

731件珍品,历时近一年,在全国13个城市巡展

与奥林匹克藏品零距离

7月22日,一架飞机稳稳地降落在北京首都机场,伴随着舱门的打开,24个集装箱被工作人员小心翼翼地抬了出来。里面到底装的是什么物品,令工作人员如此精心呵护,不敢有丝毫闪失?



●珍品踏上东展路

原来,这些集装箱里装的是首次走出欧洲、首次来到中国参加国际奥委会奥林匹克珍藏品中国巡展的馆藏珍品,包括古代奥运文物、开幕式服装、奥运吉祥物、“奥运之父”皮埃尔·德·顾拜旦的手稿和青铜头像、奥运邮币等等共731件,而其中全套历届夏季奥运会火炬和奖牌都是第一次走出欧洲,第一次与中国观众见面。

为了这诸多的第一次,本次巡展的组委会可谓煞费苦心。据组委会副秘书长刘巍介绍,经过中外专家长达2年多的精心策划和巡展组委会6个多月的认真筹备,在洛桑奥林匹克博物馆专家的大力协助下,终于精心挑选出了数百件代表不同时期、不同文化背景的奥林匹克珍藏品。但要从遥远的欧洲把这么多珍品安全无误地运达北京,可不是件小事。于是,

组委会请来专家出谋划策。先是按照每件展品的大小用泡沫塑料做成模子,然后将展品嵌入其中,再放入一个小箱子里。这样大箱子套小箱子,最后运输时就形成了24个集装箱。这些箱子的材料选用的是高密度板,因为原木里容易有寄生虫,过海关时会带来不必要的麻烦。

仅有坚硬的“外壳”、防倾斜还不够,由于一些展品年代久远,比如公元前2至1世纪的刮身板和带有塞子的双耳圆环瓶、公元前500多年前的雅典黑色双耳大酒杯等等,在温度上也不能有半点马虎,全程的温度要严格控制,在20摄氏度至22摄氏度之间。

一切准备就绪。7月17日,在启动仪式上,国际奥委会总干事乌尔·拉科特先生将象征着奥林匹克博物馆的一把水晶钥匙交给巡展中方代表,承载着奥运历史的珍藏品从瑞士洛桑

奔向了东方。

●展品述说历史

经过在法国的短暂停留,7月22日,731件珍品顺利到达北京。8月8日,在北京奥运会倒计时一周年之际,它们终于展现在中国观众面前。记者也有幸一睹其真容。巡展的首站,组委会安排在了设施一流的国际展览中心8号馆。一进场馆,一股强劲的冷气迎面袭来,这使记者深刻领悟到“全程温度都要控制在20摄氏度至22摄氏度之间”这句话的含义。4000平方米的展厅分珍藏品展区和奥运大家庭展示体验区两大部分。而珍藏品展区又分为5个不同的区域,分别是中国欢迎世界区、“同一世界”环形影院区、“同一个梦想”历届奥运题材区、分享奥运理念区及奥林匹克与中国区。每个区域均有经过专业培训的解说员为公众提供专业的讲解服务。



这些火炬从左至右分别为1936年、1960年、1968年、1988年、1992年、1996年、2000年、2004年的奥运火炬。

在现代奥运会的奠基人皮埃尔·德·顾拜旦的展台前,几页发黄的稿纸、工整隽永的字体吸引了记者的目光。这是1892年11月25日,顾拜旦男爵于索邦神学院,也就是巴黎大学的前身,发表演说时的手稿。在那次演说中,顾拜旦提出恢复奥林匹克运动会。这段演说引出了奥林匹克的复兴。因此,这次历史性的演说被称为“奥林匹克宣言”。

顾拜旦在英国深造时,当地的户外运动对他震动很大。他立志要改变法国人对

体育漠不关心的态度,但他更向往的是扩大世界范围内的体育交流。顾拜旦提出举办类似古奥运会的比赛,但不是照搬,而是把过去只限希腊人参加的古奥运会扩大到世界范围内。

1889年7月,在巴黎召开的国际田径代表大会上,顾拜旦首次公开了恢复奥运会的设想,开始了漫长而艰苦的游说工作,并发表了上文所提到的“奥林匹克宣言”。在顾拜旦的不懈努力下,第一届重建国际奥林匹克运动会国际会议决定,在

1896年召开首届现代奥运会,历史名城雅典获得主办权,但这并没有得到希腊高层的全力支持。“坏消息”很快传回了巴黎,顾拜旦心急如焚。他当即推迟婚期,奔赴雅典。当时,主意已定的顾拜旦在给朋友的信中写道:在法国人的字典中,没有“不能”二字。

在雅典的上下奔走,让顾拜旦多少有些心灰意冷。他抱着最后一线希望,找到希腊王储康斯坦丁。听完顾拜旦的请求后,心潮澎湃的王储激动地回答:“我对奥运会充满信心。”就这样,首届现代奥运会得以如期举行。巡展中,这个消失了100多年、如今又失而复得的原稿,将当时的那段历史又清晰地呈现在后人面前。

每一件展品背后都有一段历史故事,体现着奥林匹克运动的核心价值,巡展就像一台播种机、一个流动的展览馆,向人们展现并传播着奥林匹克永恒的精神。



2004年9月,云南省通海县的周家才夫妇接到通知,他们的儿子周吉红被人告上了法庭,而在5家原告中,竟然还有周家才的母亲——周吉红的亲奶奶王桂珍。气急败坏的周家才找到母亲询问,可看着起诉状上自己的名字,王桂珍也是一头雾水。母子俩想了又想,把起诉书看了又看,终于找到了线索,原来这是老人的小儿媳郭丽拿着婆婆的身份证复印件提起的诉讼。



事故发生后,另外一个死者的家属找到了周家才夫妇,要求他们在经济上给予一定的赔偿。儿子开车撞死了人,周家才心里很着急,虽然自己的亲弟弟也在这场车祸中身亡,可周家才还是觉得冤。因为他一直不让在汽修厂上班的儿子开车,是弟弟他们瞒着自己叫儿子去帮忙的,现在出了这样的事,周家才认为经济责任应由周家武一家承担。

丈夫刚刚去世,二哥竟然是这样的态度,这让郭丽有些不满。更重要的是,对方提出的20多万元赔偿金,她根本无力承担。

由于这次车祸造成了2人死亡,公诉机关决定对周吉红提起公诉。而2个死者的家属,都有权在这个时候提起附带民事诉讼,要求周吉红承担一定的经济赔偿。所以郭丽才用婆婆的身份证复印件,对侄儿周吉红提起了诉讼。不过,因为货车是郭丽家的,她同时也被列为了被告。法院最后裁定驳回郭丽对侄儿周吉红的起诉。但是,这场风波却没有停歇——

2005年7月,王桂珍老人又上了一次法庭。这一回,她亲自坐上了原告席,而被告换成了儿媳郭丽。

◆对簿公堂

这一场婆婆告儿媳的官司,其实还是跟那场车祸有关:在车祸发生的3个月之后,郭丽让王桂珍带上身份证和户口本去保险公司领赔偿金。原来,周家武在2002年买过一份人身意外险,保险金额是20万元。而这时,检察院正在起诉周吉红。周家人把希望都寄托在郭丽身上——如果她拿出保险金,周家有主动赔偿的姿态,也许法官在审理时能对周吉红从轻量刑。结

果郭丽却出人意料地表示,所有的钱都用来还债了。

郭丽没有工作,结婚10多年家里始终不富裕,一直跟四哥和母亲住在一起,全靠丈夫在外面用小车拉货挣钱。到了2001年,丈夫觉得这样挣钱实在太辛苦,就跟郭丽商量,想买辆大货车跑运输。一辆大货车要30多万元,家里根本没有那么多钱,夫妻俩四处借贷才凑齐了买车的费用。在郭丽的印象中,各种借款和贷款加在一起有20多万元。到丈夫出事时,他们还清了工商银行的15万元贷款。车祸发生后,每天不停地花钱,光是修车这一项就花去了4万元。丈夫突然离世,留下的除了一堆债务,还有2个未成年的孩子,因此那笔20万元的保险金是郭丽的全部指望。

由于周家武生前买的保险并没有指定受益人,依据最高人民法院《关于保险金能否作为被保险人遗产的批复》:未指定受益人的,被保险人死亡后,其人身保险金应作为遗产处理。我国继承法也规定:继承遗产必须偿还债务。所以,郭丽拿到保险金后的第一件事就是赶紧还钱,20万元陆陆续续都还给了债主。

◆法辨是非

对于郭丽说的这些,周家人并不认同。在他们眼中,郭丽不愿意把保险金拿出来真正原因是觉得丈夫的死是由周吉红造成的,至于郭丽说保险金全都拿去还债了,全是借口。虽然郭丽和四哥跟母亲住在同一个院子里,但很少过问彼此的事,一直是各过各的日子。现在郭丽说所有的钱都用于还债了,婆婆王桂珍也难辨真假。而孙子周吉红若是拿不出赔偿金,

很有可能被判刑,王桂珍心里是说不出的着急。这时,她想到那笔保险金还有自己的一份。

原来,保险公司在理赔时,把20万元分成了4份,平均分给了周家武的母亲、妻子和两个未成年的孩子。不过,王桂珍当时就把包括自己那5万元在内的20万元保险金全部交给了郭丽。现在,王桂珍想把自己的那5万元拿回来,好帮孙子一个大忙。然而她的这个想法没能实现,因为郭丽说这5万元也已经用来还债了。最终,郭丽没有出钱替侄儿作出经济赔偿。2005年初,周吉红因交通肇事罪被判刑2年。对这个结果,周家人都认为是郭丽一手造成的。王桂珍老人直后悔:自己当初如果不把那5万元交给郭丽,事情也许就是另一个结局了。因此,她决定通过法律途径把那钱要回来。

2006年3月,云南省通海县人民法院对该案一审后认为,20万元保险金作为遗产分配后,王桂珍是其中的5万元保险金的财产所有人,郭丽仅仅是该款的保管人,无权作出任何处理。法院作出一审判决:郭丽返还王桂珍5万元。

本文素材由央视《经济与法》栏目提供

◆祸起萧墙

王桂珍老人有5个儿子,郭丽是老五的妻子,被告周吉红则是老二孩子。在这起官司中,是婶婶把侄儿告上了法庭,不仅如此,她还冒用婆婆的名义,一起成了原告。

在郭丽的心目中,她的全部生活都在2005年4月的一天发生了根本变化。那天,郭丽满心欢喜地跑运输的丈夫周家武回家。等了一整天,她等来的却是医院的电话,通知她侄儿周

吉红出了车祸,让家里赶快派人来护理。侄儿周吉红是跟丈夫一起跑运输的,难道会是他们出事了吗?

心急如焚的郭丽赶到了出车祸的宜良县。然而在医院里,她只找到周吉红,病床上的侄儿也不知道自己的五叔在哪里。当晚,郭丽始终没有找到丈夫周家武,只看到自己家的那辆大货车被拖车带走,车头被撞得支离破碎。

直到第二天,郭丽才在殡仪馆里见了丈夫最后一面。交警告诉她,因为下雨路滑,周家叔乘坐的大货车没刹住车,一头撞上了前面的货车。当时郭丽的丈夫周家武正在驾驶员后面的座位上睡觉,没能采取任何保护措施,当场死亡。此外,前面那辆车上也有1名乘客在这起车祸中丧生。全部的事故责任都由后车驾驶员来负。当时开着郭丽家那辆大货车的人,正是侄儿周吉红。

◆风波不断

